

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации Некрасовой Галины Александровны «Категория падежа имени существительного в пермских языках», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Рецензируемое исследование анализирует деклинационные форманты близкородственных языков: удмуртского, коми-пермяцкого и коми-зырянского. Комплексное исследование морфологических и функционально-семантических характеристик падежей пермских языков предпринято в финно-угроведении впервые, что говорит о новизне и актуальности работы.

Диссертация выполнена на значительном фактическом материале, широко привлекается материал дальнеродственных языков, в частности марийского, прибалтийско-финских, мордовских.

В работе применены методы сравнительно-исторического, сопоставительно-контрастивного, ареального и типологического направлений современного языкознания, что позволило соискателю выделить общие черты, сложившиеся в период прапермского языка и обособившие пермские языки от других финно-угорских языков, а также специфические черты, приобретенные в ходе самостоятельного развития языков и обособившие пермские языки друг от друга.

Диссертант подробно исследует морфологические и функционально-семантические особенности падежей, как бы воссоздаёт живые картины падежных форм и их вариантов в современных литературных пермских языках. Особый интерес вызывает рассмотрение одновременного употребления деклинационных формантов в составе одной лексической единицы. Ср. удм. *Елабужской ёрослэн одйг сельсоветэз ныриз Алнаш-лэн-а-з* [Алнаши-GEN-ILL-POSS3.SG] ‘Один сельсовет Елабужского района вошел в Алнашский [район]’; кз. *Менам насекаой вöлі Македон-лөн-сянь* [македон-GEN-EGR] *неылын*. (И. Торопов) ‘Моя пасека была недалеко от пасеки, принадлежащей Македону’.

Диссертация Г.А. Некрасовой вносит существенный вклад в решение актуальных проблем сравнительно-сопоставительного, сравнительно-исторического и типологического изучения финно-угорских и других языков агглютинативного типа. Практическая значимость работы соискателя состоит в том, что ее материалы могут быть использованы как в вузовской практике, так и при составлении научных грамматик и учебной литературы по описательной, сравнительно-исторической морфологии пермских языков, ареальной лингвистике.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. Теоретические аспекты и выводы работы убедительны, они вносят свой вклад в развитие уралистики.

В целом на основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация «Категория падежа имени существительного в пермских языках» представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842 с последующими уточнениями, а ее автор Некрасова Галина Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки).

Игушев Евгений Александрович, доктор филологических наук (специальность 10.02.02), профессор кафедры государственного и муниципального управления ГОУ ВО КРАГСиУ «Коми республиканская академия государственной службы и управления»

Тел. 89041024563

г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 62, кв. 41.

e-mail: [pozhnja@gmail.com](mailto:pozhnja@gmail.com)

11 мая 2021 г.

